

家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会。广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

——习近平 2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话

近年来，我市持续开展寻找“最美家庭”活动，坚持常态化创建、大众化参与，全年分4季分类别按节点常态化寻找“最美家庭”。通过活动的开展，一大批敬业奉献、廉洁治家、热心公益、教子有方的“最美家庭”脱颖而出，“最美”之花持续绽放。

汝州2户家庭入选第十三届全国五好家庭

本报讯（融媒体中心通讯员 史红乐）“5·15”国际家庭日当天，全国妇联揭晓了2022年全国最美家庭和第十三届全国五好家庭，我市焦顺家庭、陈凝家庭入选第十三届全国五好家庭。2019年至今，全市共涌现出平顶山市级最美

家庭107户，河南省最美家庭2户，河南省五好家庭2户，全国最美家庭2户，全国五好家庭2户。这些家庭立足岗位建新功、弘扬美德传家风、奉献社会献爱心、崇德向善作表率，充分展现了新时代家庭的良好精神面貌。

下一步，我市将持续深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述精神，将“最美家庭”评选与“五美庭院”创建、“好媳妇”“好婆婆”“优秀母亲”评选等工作相结合，注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特

作用，大力实施“家家幸福安康工程”，以社会主义核心价值观为统领，深化家庭文明建设，坚持立德树人根本任务，加强家庭教育指导服务，以更加务实的举措推动我市家庭家教家风建设再上新台阶。

初心奉献美 勤俭持家久

——记焦顺家庭



焦顺与老伴儿

家住焦村镇焦村的劳动模范焦顺，淡泊名利、甘于奉献，他把劳模精神作为家风延续传承。

执着坚守，践行先锋模范

出生于1940年的焦顺，1959年响应国家号召入伍。1971年光荣加入中国共产党。服役中，在一次外出执行任务时摔伤了腰。他不愿再拖累部队，毅然要求复员。1976年，在组织的关怀下，焦顺被安排到纸坊税务所工作。他保持和发扬了军人的优良传统和作风，从没有因病耽误过工作，且月月超额完成税收任务，被誉为税务战线上的“铁人”。1997年12月，他被人部、国家税务总局授予“全国税务系统先进工作者”荣誉称号。2000年4月，被国务院命名为全国先进工作者。2020年10月，荣获由中共中央、国务院、中央军委颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。2021年4月入选平顶山市劳模雕塑园。

平淡是真，传承家庭美德

焦顺的家距税务所10多公里，由于他身体有疾行走不便，上下班常常要走两三个小时。为了不耽误工作，他总是天不亮就上路，后来病情加重，实在走不动，瘦小体弱老伴儿就用架子车拉着他上下班。从1978年到1982年，不论是刮风下雨，还是严寒酷暑，在往返20公里的乡间小道上，焦顺的老伴儿拉着架子车，洒下了无数的汗水。为了让焦顺安心工作，老伴儿承揽了所有的地里活儿和家务活儿。朴实无华的老伴儿说不出啥大道理，在她的心里，丈夫是公家人，公家的事儿啥时候也不能耽误，自己吃点儿苦算不了啥。

焦顺有两女一子，孩子们从小到大，听他说得最多的话

就是“公家的东西咱一分钱也不能拿！”女儿出嫁时，他怕商户们知道了赶来送礼，以后不好工作，就叫女儿悄悄去了婆家。儿子结婚时，他请几家挨近的亲戚来家吃了一顿大锅熬粉条菜算是把婚事办了。焦顺的老伴儿在种地之余绣鞋垫，做小孩棉鞋和棉衣棉裤，赶会撵集赚些零花钱补贴家用。至今，焦顺老两口还是穿着老伴儿做的布鞋。一家人在平凡中坚守着人生的本真，家庭氛围风清气正，其乐融融。



焦顺夫妇与女儿唠家常

铭记感恩，奉献无私大爱

焦顺常年多病缠身，却从没让单位报销过一分钱的药费，从没享受过一分钱的救济。两次调资、多次评先的机会他都让给了别人。

退休后的焦顺经常义务为群众修理农机具和家电，还培养了三个徒弟，无私地把技术传授给他们。

焦顺常说：“没有党组织的关怀就没有我的今天。”他多次自愿缴纳特殊党费，表达对党的赤诚之心。他还资助多名困难学生完成学业。

焦顺因为糖尿病并发症右眼失明，每天通过收音机听新闻，用通俗易懂的语言向周围群众宣讲国家大政方针。还到村里的小学为孩子们讲党史故事，传承红色基因。

2021年3月，焦顺又自愿放弃申报全国劳模大病补助金。他说：“去年新冠肺炎疫情发生以来，国家不计成本免费为患者治疗，大力实施减税降费，国家财政紧张，我作为一名老党员也应该贡献我的微薄之力，让资金用在更加需要的地方。”

焦顺用言传身教潜移默化地影响着家人，以榜样的力量涵养着朴素的家风。焦顺家庭2021年荣获河南省“最美家庭”称号，多年获评汝州市税务系统“五好家庭”称号，曾被汝州市委、市政府授予“十星级文明家庭”荣誉称号。

柠心



焦顺与本村的孩子们一起读报

书香盈门最幸福

——记陈凝家庭



陈凝家庭全家福

河南省“巾帼建功标兵”陈凝的家庭系三口之家，是党员家庭，曾荣获河南省五好文明家庭、河南省最美家庭、平顶山市最美家庭称号。

爱岗敬业，积极进取

陈凝罹患类风湿疾病20余年，备受病魔摧残，但她从没有因病耽误过工作，她把工匠精神融入平凡的工作中，为文明实践、阅读推广倾注了大量的心血。在抗击新冠疫情阻击战中，陈凝利用微信群，每天讲一个红色革命故事，坚定大家抗击疫情的信心，传承红色基因。2005年至今，她连续被评为汝州市优秀政协委员。2010年5月，光荣当选平顶山市劳动模范。2012年，作为英模代表，出席平顶山建市55周年庆典。

2018年11月参加河南省第十三次妇女代表大会。2018年12月14日，作为爱岗敬业典范，参加中央电视台纪念改革开放四十周年“四十不惑”访谈。2019年至今，被授予汝州市“道德模范”、平顶山市“新时代巾帼楷模”、平顶山市优秀共产党员、河南省“巾帼建功标兵”等多项荣誉。

涵养家风，传递文明

陈凝的爱人在金融部门工作。工作中，他时刻做到廉洁自律，一切按规章制度办事，清清白白做人，认认真真做事。经手再多的钱财，做到一尘不染。多次荣获系统先进职工、优秀党员称号。

陈凝及爱人的进取精神处处感染着女儿。女儿在小学三年级时，就获得全国少儿书画大赛三等奖。在初中一年级时，作文《感恩的心》就在报纸上发表。在大学期间，因成绩优异，多次获得奖学金。她的设计作品获得第十一届中国建筑装饰卓越人才计划奖。

向善而为、传递温暖，是陈凝全家人的自觉。他们积极参与文明创建、疫情防控、爱老孝亲志愿者服务，倡树文明新风。

柠心

读书好学，书香相伴

陈凝从事新闻采访、编辑30余年，长期的工作经历，使她亲身体会到读书对于涵养人的学识、素养，对于升华人的境界的重要作用。2015年3月，她组织创办了纯公益的读书沙龙——今日汝州读书会。共举办大型主题读书活动



陈凝到敬老院为病残老人喂饭

30多场，1000多名群众参与读书活动。读书活动开展情况已经被“学习强国”平台宣传报道18次。2019年被授予“河南省终身学习品牌项目”。2021年被评为“河南省优秀志愿服务项目”。

走进陈凝的家里，感受最深切的是书香氛围。30年来，他们一直坚持订阅两报一刊。读书，培育了他们的家国情怀。



陈凝寻访抗日烈士马英的后人，收集鲜活资料